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ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ПРОТИПОЖЕЖНОГО ЗАХИСТУ 
МЕТАЛЕВИХ БУДІВЕЛЬНИХ КОНСТРУКЦІЙ 

 

Остапов К.М., к.т.н., доцент 

Національний університет цивільного захисту України 

 

Будь-яка виробнича або робоча одиниця, що знаходиться в будівлі, більш - менш 

насичена технічним обладнанням, яке включає металеві та неметалеві конструкції та 

насичена кабелями та проводами електроживлення. Природно, що тут є повітря, люди, 

горючі та мастильні матеріали та джерела можливого запалювання. Тобто, існує так 

званий класичний трикутник пожежі плюс людський фактор.  

Час втрати несучої здатності комплексу конструкцій виробничої одиниці при 

пожежі залежить більш за все від теплофізичних властивостей матеріалу будівельних 

елементів, їх конструктивних особливостей. Будівельні конструктиви (панелі, ферми, 

перекриття та ін.), з урахуванням ступеня пожежної стійкості будівель та споруд і згідно 

вимог пожежної безпеки, повинні забезпечувати нормативну ступень вогнестійкості 

різними способами. Одним з відносно ефективних способів підвищення пожежної 

стійкості різноманітних будівельних конструкцій є використання покриттів, що надійно 

адгезують з металом, спучуються при нагріві, ізолюючи від тепла та припиняючи 

потрапляння кисню до осередку пожежі – стають на заваді розповсюдженню полум’я. 

Покриття, без суттєвого збільшення товщини найбільш навантажених елементів 

конструкцій, без будь-яких змін дизайну будівлі повинні відповідати вимоги пожежної 

безпеки [1].  

На сьогодні для захисту від пожеж дерев’яних і металевих будівельних 

конструкцій існує багато традиційних і нових вогнезахисних заходів та речовин [2] 

таких, як: покриття поверхонь складами (композиціями), що спучуються при пожежах 

(пасивний протипожежний захист). А також – покриття іншими складами речовин типу 

гелеутворюючих [3], які найбільш ефективні при оперативній роботі пожежних 

(активний протипожежний захист, під час гасіння). 

На сьогодні є ряд вогнестійких покриттів протипожежного захисту, які займають 

провідне місце при застосуванні в практиці пасивного захисту елементів будівель. В 

роботах [1-3] ті, які найбільш розповсюджені, докладно описані, як покриття для 

поверхонь будівельних конструкції таких, як: стійки, балки, ригелі та ін. Ряд 

вогнестійких покриттів постійно поповнюється більш ефективними та не дуже 

коштовними засобами. Таким чином, дослідження, що присвячено поповненню цього 

ряду покриттів, що адгезують з металом можна вважати актуальним. 

Програма проведення натурних експериментів виконувалась на спеціальному 

лабораторному обладнанні кафедри БЖД Придніпровської державної академії 

будівництва та архітектури (ПДАБА). Обладнання призначено для подібних випробувань 

з пошуком найбільш оптимального (раціонального) серед декілька експериментальних 

композицій, які підвищують конструктивну вогнестійкість найбільш навантажених 

елементів будівельної конструкції.  

В науково-дослідницької лабораторії було розроблено декілька вогнезахисних 

покрить, що спучуються на основі рідкого скла. В якості основних заповнювачів тут було 

використано: зола, азбест й азбестоцементні відходи та ін. Ці компоненти з успіхом 

використовуються, для зниження горючості дерев’яних будівельних конструкцій, в 

основному – просочуванням. Разом з цим, їх застосування для захисту конструкцій з 

металу раніше не завжди було виправдано з-за недостатньої адгезійної міцності поєднання 

покриття з металом. Для усунення вказаного недоліку виникла необхідність проведення 
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цих досліджень для вогнезахисту будівельних конструкцій з металевими елементами та 

розробкою не дуже коштовних композицій, що спучуються. 

Було проведено підбір вхідних компонентів для виготовляння композицій 

вогнезахисних покриттів. Проводилась оцінка впливу вхідних компонентів на адгезійну 

міцність покриття з металом та на тенденцію до підвищення вогнегасної стійкості 

випробувальних конструкції. Експериментам піддавалися стандартні модельні стальні 

зразки 200 х 200 мм з покриттям і без покриття. Для цього було задіяно лабораторний 

стенд.  

Аналіз отриманих даних показав, що введення в якості наповнювачів 

дрібноволокнистого азбесту та ін.. покращує зчеплення покриття з поверхнею металу, що 

захищається, й підвищує безпечний час до руйнування за рахунок підвищення вогнестійкості 

конструкції.  

Так, збільшення вмісту азбестоцементних відходів від 5 до 15 % підвищує адгезійну 

міцність й вогнестійкість, але незначно. Найбільша ефективність впливу тут проявляється при 

вмісту їх від 20 до 40 % - адгезійна міцність підвищується до 5,8–6,8 МПа, а безпечній час 

експлуатації конструкцій з металу (вогнестійкість) - до 50–55 хв. Підкреслимо, що 

оптимальне співвідношення азбестоцементних відходів не повинно загалом перевершувати 

30 %, так, як його подальше зростання згубно впливає на вогнезахисні якості покриття.  

Як показали дослідження, введення азбестоцементних відходів у кількості більше 

30 % з одного боку сприяє збільшенню в’язкості композиції, з іншого, через високу 

адсорбційну здатність, веде до комкування суміші, що негативно позначається на змочуванні 

композицією поверхні металу, що захищається. 

Дослідження показали, що поліпшення властивостей покриття може бути досягнуто 

запровадженням цинкових білил. Так, введення в рідинносклову композицію цинкових білил 

підвищує вогнезахисну здатність покриття, як за рахунок підвищення величини спучування, 

так і підвищення міцності контакту покриття з поверхнею металу, що захищається. 

Збільшення вмісту цинкових білил до 6,5–8,0 % дозволяє підвищити адгезійну міцність до 

7,2–7,3 МПа, а вогнестійкість підвищується до 70–75 хв. Подальше збільшення вмісту 

цинкових білил негативно впливає на адгезію до металу. 
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